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เฉลยขอ้สอบ PRE-ประถมศึกษา’67 
ระดับ ชั้น ป.3 (ฉบับที่ 1)   รหัสวิชา 36 

ชุดวิชา T431301 :  คณิตศาสตร์  (PRE-ประถมศึกษา ป.3) 
 

วิชาคณิตศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหัสวิชา 36)  ข้อ 1-40 
 

 ข้อ 1-20    (ข้อละ 2 คะแนน)  
1. เฉลย 3) 97,568 
   จํานวน 9 หมื่น รวมกับ 7 พัน รวมกับ 5 รอย รวมกับ 6 สิบ รวมกับ 8 หนวย 
     = 90,000 + 7,000 + 500 + 60 + 8 
     = 97,568 
 
2. เฉลย 4) ก. และ ข. ผิด 
   พิจารณาตารางเปรียบเทียบ “ตัวเลขฮินดูอารบิก” และ “ตัวเลขไทย”  

ตัวเลขฮินดูอารบิก 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
ตัวเลขไทย ๐ ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ๖ ๗ ๘ ๙ 

 
   พบวา ก. ผิด เพราะวา 12,345 = ๑๒,๓๔๕ ไมใช ๑๒,๓๕๔ 
    ข. ผิด เพราะวา 67,890 = ๖๗,๘๙๐ ไมใช ๖๘,๗๙๐ 
 
3. เฉลย 1) 23,046 = 20,000 + 3,000 + 400 + 6 
   ผิด เพราะ 23,046 = 20,000 + 3,000 + 40 + 6 (เลขโดด 4 อยูในหลักสิบ จึงมีคา 40) 
    ≠ 20,000 + 3,000 + 400 + 6 
 
4. เฉลย 2) 34,567  34,543  34,534 
   พิจารณา 1) ผิด เพราะ 23,456 < 23,567 < 23,678 
    2) ถูก เพราะ 34,567 > 34,543 > 34,534 
    3) ผิด เพราะ 45,678 > 45,654 < 45,687 
    4) ผิด เพราะ 56,789 < 56,879 > 56,798 
 
5. เฉลย 4) 74,075 และ 37,040 
 
   พิจารณาแบบรูป  98,765   86,420   74,075   61,730   49,385   37,040 
   พบวาเปนแบบรูปของจํานวนท่ีลดลงคร้ังละ 12,345 
   ดังนั้น จํานวนท่ีหายไป คือ 74,075 และ 37,040 ตามลําดับ 
 
 
 
 

-12,345 -12,345 -12,345 -12,345 -12,345
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6. เฉลย 1) 80,245 
 
    2  3 , 4  5  6 
    5  6 , 7  8  9 
    8  0 , 2  4  5 
 
7. เฉลย 3) 68,889 
 
    9  2 , 3  4  5 
    2  3 , 4  5  6 
    6  8 , 8  8  9 
 
8. เฉลย 2) 65,456 - 23,432 = 42,024 
   พิจารณา 1) ผิด เพราะ 12,321 + 23,432 = 35,753 ไมใช 35,653 
    2) ถูก เพราะ 65,456 - 23,432 = 42,024 
    3) ผิด เพราะ 44,566 + 55,233 = 99,799 ไมใช 99,899 
 
9. เฉลย 4) 23.05 นาฬิกา 
   เข็มส้ันช้ีระหวางเลข 11 กับ 12  เข็มยาวช้ีตรงเลข 1 พอดี 
   กอนเท่ียงวัน จะเปนเวลา 11.05 นาฬิกา 
   หลังเท่ียงวัน จะเปนเวลา 23.05 นาฬิกา 
 
10. เฉลย 2) 22 ช่ัวโมง 27 นาที  

   

ออกจากตนทาง ถึงปลายทาง

วันออกเดินทาง วันรุงขึ้น

08.15 น. 24.00 น. 06.42 น.09.00 น. 06.00 น.+45 นาที +15 ช่ัวโมง 6 ชั่วโมง +42 นาที

  
   จากแผนภาพ ใชเวลาเดินทาง = 45 นาที + 15 ช่ัวโมง + 6 ช่ัวโมง + 42 นาที 
 
    = (15 + 6) ช่ัวโมง + (45 + 15 + 27) นาที 
      60 นาที หรือ 1 ชั่วโมง 
    = 22 ช่ัวโมง 27 นาที 
 
 
 
 
 
 
 

+ 
1 1 1 1 

- 
15 13 12 11 8 



  เฉลย PRE-ประถมศึกษา’67 (ป.3) 4 

11. เฉลย 2)  

   ส่ีเหล่ียมดานขนาน  
   เมื่อพับรูปตามแนวเสนประ แลวแตละขางของรอยพับทับกันสนิทพอดีแนวเสนประจะเปน 

“แกนสมมาตร” ของรูปเรขาคณิต 
   พิจารณาการพับรูปส่ีเหล่ียมดานขนานตาม 2)  

CD

BA

D
C

A
B

กอนพับ หลงัพับ
 

 
   พบวา ดานขวามือทับดานซายมือไมสนิทพอดี ดังนั้น แนวเสนประจึงไมใชแกนสมมาตร 
 
12. เฉลย 1) 4

1  
 
    สวนท่ีแรเงาในภาพ 
    มี 4 ช้ิน จาก 16 ช้ินท่ีเทาๆ กัน 
    หรือ 1 กลุม จาก 4 กลุมท่ีเทาๆ กัน 
    เขียนแทนดวยเศษสวน 16

4  หรือ 4
1  

 
 
13. เฉลย 3) 

  
>

  
 

   เขียนสวนท่ีแรเงาในรูปเศษสวน แลวทําตัวสวนใหเทากันเพื่อเปรียบเทียบตัวเศษ 

   จากรูป  = 8
4  หรือ 2

1  หรือ 6
3  

81 81 81 81 81 81 81 81

6
1

2
1

6
1

6
1

6
1

6
1

6
1

2
1  

     = 3
1  หรือ 6

2  
6
1

6
1

6
1

6
1

6
1

6
1

3
1

3
1

3
1  

   เน่ืองจาก 6
3  > 6

2  ดังนั้น 
  
>

  
 

 
 
 
 
 
 
 

รูปจากโจทย จัดกลุมใหม



  เฉลย PRE-ประถมศึกษา’67 (ป.3) 5 

14. เฉลย 4) ถา B = 89 แลว A = 167 
   จากโจทย 12 × (A - B) = 948 
   จะได (A - B) = 948 ÷ 12  =  79 
   พิจารณา 1) A - B = 99 - 20 = 79 .........................................................1) ถูก 
    2) A - B = 95 - 16 = 79 .........................................................2) ถูก 
    3) A - B = 176 - 97 = 79 .........................................................3) ถูก 
    4) A - B = 167 - 89 = 78 ≠ 79................................................4) ผิด 
 
15. เฉลย 4) 28,728 ÷ 36 
   พิจารณา 1) 40,975 ÷ 55 = 5  11

3,725  11
×

×  = 745 

    2) 36,816 ÷ 48 = 4  12
3,068  12
×

×  = 767 

    3) 34,716 ÷ 44 = 4  11
3,156  11
×

×  = 789 

    4) 28,728 ÷ 36 = 3  12
2,394  12
×

×  = 798 ⇒ มีคามากท่ีสุด 
 
16. เฉลย 3) 712 × 28 
   พิจารณา 1) 908 × 22 = 908 × 2 × 11 = 1,816 × 11 = 19,976 
    2) 831 × 24 = 831 × 3 × 8 = 2,493 × 8 = 19,944 
    3) 712 × 28 = 712 × 4 × 7 = 2,848 × 7 = 19,936 ⇒ มีคานอยท่ีสุด 
    4) 571 × 35 = 571 × 5 × 7 = 2,855 × 7 = 19,985 
 
17. เฉลย 1) 4 เซนติเมตร 2 มิลลิเมตร 
 
    จากภาพ ชอนยาว 4 เซนติเมตร 2 มิลลิเมตร 
     (1 เซนติเมตร = 10 มิลลิเมตร) 
 
 
 
18. เฉลย 2) 44 ขีด 
   ผลไมในภาพหนัก 4 กิโลกรัม 4 ขีด หรือ 4 กิโลกรัม 400 กรัม 
    หรือ 44 ขีด หรือ 4,400 กรัม 
   (1 กิโลกรัม = 10 ขีด = 1,000 กรัม, 1 ขีด = 100 กรัม) 
 
 
 
 
 
 
 
 

cm 1 2 3 4 5 6

1 ซม. 1 ซม. 1 ซม.
2 มม.

1 ซม.
4 ซม. 2 มม.
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19. เฉลย 3) กิโลเมตร  เมตร  มิลลิเมตร 
   หนวยความยาว : กิโลเมตร  เมตร  เซนติเมตร  มิลลิเมตร 
   หนวยน้ําหนัก : เมตริกตัน  กิโลกรัม  ขีด  กรัม 
   หนวยปริมาตร : ลิตร  มิลลิลิตร  ชอนโตะ  ชอนชา 
 

20. เฉลย 1) 

 

นํ้าด่ืม  จุ 6 ลิตร 

   เน่ืองจาก 1 ลิตร = 1,000 มิลลิลิตร = 1,000 ซีซี = 1,000 ลูกบาศกเซนติเมตร 
   เปล่ียนหนวยวัดความจุใหเปนหนวยเดียวกัน เชน มิลลิลิตร เพื่อสะดวกแกการเปรียบเทียบ 
   พิจารณา 1) ขวดน้ําจุ 6 ลิตร หรือ 6 × 1,000 = 6,000 มิลลิลิตร 
    2) ขวดยาจุ 15 ซีซี หรือ 15 มิลลิลิตร 
    3) ขันนํ้าจุ 500 มิลลิลิตร 
    4) กานํ้าจุ 2,000 ลูกบาศกเซนติเมตร หรือ 2,000 มิลลิลิตร 
   ดังน้ัน ขวดน้ําจุ 6 ลิตร มีความจุมากท่ีสุด 
 

 ข้อ 21-40    (ข้อละ 3 คะแนน)  
21. เฉลย 1) A = 6666 
   จากโจทย (A - B) + (A + B) = 4444 + 8888 
    2A = 13,332 
    2A ÷ 2 = 13,332 ÷ 2 
    A = 6666...........................................................1) ถูก 
   แทนคา A = 6666 ใน A + B = 8888 
    6666 + B - 6666 = 8888 - 6666 
    B = 2222 ≠ 3333 .............................................2) ผิด 
   พิจารณา A = 6666  =  3 × 2222  =  3B ≠ 2B.............3) ผิด 
 
22. เฉลย 4) 19.50 น. 
   เวลาเขานอน = เวลาถึงบาน + (เวลาพักผอน + อาบน้ํา + อาหารเย็น) + เวลาทําการบาน 
    = 17.35 น. + 45 นาที + 1 ช่ัวโมงครึ่ง 
 
    = 17.35 น. + (25 นาที + 20 นาที) + (1 ช่ัวโมง + 30 นาที) 
 
    = 18.00 น. + 1 ช่ัวโมง + 20 นาที + 30 นาที 
    = 19.50 น. 
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23. เฉลย 2) 313 
   จากโจทย (  + ) + (  + ) + (  + ) = 535 + 757 + 646 
    2  + 2  + 2  = 1,938 
    2(  +  + ) = 2 × 969 
     +  +  = 969 
   จะได (  +  + ) - (  + ) = 969 - 757 
     = 212 ...(*) 
    (  +  + ) - (  + ) = 969 - 646 
     = 323 ...(**) 
    (  +  + ) - (  + ) = 969 - 535 
     = 434 ...(***) 
   ดังน้ัน 2  +  -  = (2 × 212) + 323 - 434 
     = 313 
 
24. เฉลย 3) มากกวาอยู 5 นาที 

    
   สมพงศ ส่ีโมงส่ีสิบหานาที 
    หรือ 16.45 น. +15 นาที  17.00 น. +30 นาที  17.30 น. 
    ใชเวลาเดินทาง 15 + 30 = 45 นาที  

    
   สมศรี หาโมงย่ีสิบหานาที 
    หรือ 17.25 น. +35 นาที  18.00 น. +5 นาที  18.05 น. 
    ใชเวลาเดินทาง 35 + 5 = 40 นาที 
   ดังน้ัน สมพงศใชเวลาเดินทางมากกวาสมศรีอยู 45 - 40 = 5 นาที 
 
25. เฉลย 1) นอยกวาอยู 55 เมตร 

   ให A = ระยะทางจากบานของเกง  ไปถึงโรงเรียน 
     = คร่ึงกิโลเมตร หรือ 21  × 1,000  =  500 เมตร (Q 1 กิโลเมตร = 1,000 เมตร) 

    B = ระยะทางจากบานของแกว  ไปถึงโรงเรียน 
     = 555 เมตร 
   จะได A นอยกวา B เทากับ 555 - 500 = 55 เมตร 

 
 

ออกจากโรงเรียน
ถึงบาน

ถึงบาน
ออกจากโรงเรียน
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26. เฉลย 2) B < A < C 
   เปล่ียนความสูงใหเปนหนวยเดียวกัน คือ เซนติเมตร เพื่อสะดวกแกการเปรียบเทียบ 
   จากโจทย A สูง 5

8  เมตร = 5
3  5 +  เมตร หรือ 








+ 53  1  เมตร (1 เมตร = 100 เซนติเมตร) 

     = 100 × 







+ 53  1   =  100 + 60  =  160 เซนติเมตร 

    B สูง 1 เมตรคร่ึง = 1 เมตร + 2
1  เมตร หรือ 








+ 2
1  1  เมตร 

     = 100 × 







+ 2
1  1   =  100 + 50  =  150 เซนติเมตร 

    C สูง 164 เซนติเมตร 
   เน่ืองจาก 150 < 160 < 164 หรือ 164 > 160 > 150 
   จะได B < A < C หรือ C > A > B 
 
27. เฉลย 3) 4

1  < 2
1  

   121 121 121 121 121 121 121 121121 121 121 121  จากรูป สวนท่ีแรเงา = 2
1  หรือ 12

6  

   121 121 121 121 121 121 121 121121 121 121 121  จากรูป สวนท่ีแรเงา = 31  หรือ 12
4  

   121 121 121 121 121 121 121 121121 121 121 121  จากรูป สวนท่ีแรเงา = 4
1  หรือ 12

3  

   เน่ืองจาก 12
3  < 12

4  < 12
6  

   จะได  4
1  <  31  <  2

1  
 
28. เฉลย 4) 6

1  

   จากโจทย A แทนสวนท่ีแรเงาของ  =  3
2   หรือ  3

2  × 2
2   =  6

4  

    B แทนสวนท่ีแรเงาของ  =  6
3  

   ดังนั้น A - B = 6
4  - 6

3   =  6
3  4 -   =  6

1  
 
29. เฉลย 1) 8

1  
    104

65  - 278
139  = 13  8

13  5
×
×  - 139  2

139  1
×
×  

     = 8
5  - 2

1  
     = 8

5  - 2
1  × 4

4  
     = 8

5  - 8
4  

     = 8
1  
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30. เฉลย 3) มะมวงเบากวามังคุด 
   เน่ืองจาก นํ้าหนัก 1 ขีด = 100 กรัม 
   จะได สม  1 ผล หนัก 2 ขีดคร่ึง = (2 × 100) + 






 × 100  2
1  = 250 กรัม 

    มังคุด  1 ผล หนัก 2 ขีด 5 กรัม = (2 × 100) + 5 = 205 กรัม 

    มะมวง  1 ผล หนัก 245 กรัม 
   ดังนั้น สมหนักมากท่ีสุด (Q  250 > 245 > 205).......................................................1) ถูก 
    สมหนักกวามะมวง (Q  250 > 245) ...............................................................2) ถูก 
    มะมวงหนักกวามังคุด (Q  245 > 205)...........................................................3) ผิด 
    มังคุดหนักนอยท่ีสุด (Q  205 < 245 < 250)..................................................4) ถูก 
 
31. เฉลย 3) 255 กรัม 
 เน่ืองจาก 1 กิโลกรัม = 10 ขีด = 1,000 กรัม และ 1 ขีด = 100 กรัม 

 จากโจทย แอปเปล  5 ผล หนัก 1 กิโลกรัม 7 ขีด = (1 × 1,000) + (7 × 100) = 1,700 กรัม 

 จะได แอปเปล  1 ผล มีนํ้าหนักเฉล่ีย 1,700 ÷ 5 = 340 กรัม 

 เน่ืองจาก มะเขือเทศ  4 ผล หนักเทากับแอปเปล  3 ผล = 3 × 340 หรือ 1,020 กรัม 

 ดังนั้น มะเขือเทศ  1 ผล มีนํ้าหนักเฉล่ีย 1,020 ÷ 4 = 255 กรัม 
 
32. เฉลย 2) ทุเรียนหนักกวาแตงโม 5 ขีด 

   ให ทุเรียน  1 ผล หนัก A ขีด 

    ฟกทอง  1 ผล หนัก B ขีด 

    แตงโม  1 ผล หนัก C ขีด 
   จากโจทย A + B = 8 กิโลกรัม 1 ขีด หรือ 81 ขีด (Q 1 กิโลกรัม = 10 ขีด) 
    B + C = 7 กิโลกรัม 6 ขีด หรือ 76 ขีด 
    C + A = 7 กิโลกรัม 9 ขีด หรือ 79 ขีด 
   จะได (A + B) + (B + C) + (C + A) = 81 + 76 + 79 
    2A + 2B + 2C = 236 
    2 × (A + B + C) = 2 × 118 
    A + B + C = 118 
   น่ันคือ A = (A + B + C) - (B + C) = 118 - 76 = 42 ขีด 
    B = (A + B + C) - (C + A) = 118 - 79 = 39 ขีด 
    C = (A + B + C) - (A + B) = 118 - 81 = 37 ขีด 
   ดังนั้น ทุเรียนหนัก A ขีด = 42 ขีด ≠ 43 ขีด ...............................................1) ผิด 
    ทุเรียนหนักกวาแตงโม = A - C = 42 - 37 = 5 ขีด..............................2) ถูก 
    ฟกทองหนัก B ขีด = 39 ขีด ≠ 38 ขีด ...............................................3) ผิด 
    แตงโมเบากวาฟกทอง = B - C = 39 - 37 = 2 ขีด ≠ 3 ขีด.................4) ผิด 
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33. เฉลย 4) มีคําตอบถูก 2 คําตอบ 
   จากโจทย A

1  + B1  = 54
5  = 54

2  3 +  = 54
3  + 54

2  = 18
1  + 27

1  
   จะได A = 18 และ B = 27 
  1) ถูก เพราะ A + B = 18 + 27 = 45 
  2) ถูก เพราะ B - A = 27 - 18 = 9 
  3) ถูก เพราะ BA  = 9   27

9   18
÷
÷  = 3

2  
  4) ผิด เพราะถูกท้ัง 3 คําตอบ ไมใชถูกเพียง 2 คําตอบ 
 
34. เฉลย 1) 962 เหรียญ 
    จํานวนเงินในภาพ = (1,000 × 3) + (500 × 3) + (100 × 2) + (50 × 1) + (20 × 3) 
     = 3,000 + 1,500 + 200 + 50 + 60 
     = 4,810 บาท 
   แลกเหรียญ 5 บาทไดท้ังหมด 4,810 ÷ 5 = 962 เหรียญ 
 
35. เฉลย 4) 32 
     ÷ 11 = 36 12 ×  = 264 
    ÷ 11 × 11 = 36 × 11 12 ×  ÷ 12 = 264 ÷ 12 
     = 396  = 22 
   ดังนั้น  ÷  + 14 = (  ÷ ) + 14 
     = (396 ÷ 22) + 14 
     = 18 + 14 
     = 32 
 
36. เฉลย 3) C - D = 189 
   จากโจทย A = 2,000 บาท 
    B = 2,000 - 345 = 1,655 บาท 
    C = 1,655 + 1,500 = 3,155 บาท 
    D = 3,155 - 89 = 3,066 บาท 
   ดังนั้น A - B = 2,000 - 1,655 = 345 บาท..........................................1) ถูก 
    B + C = 1,655 + 3,155 = 4,810 บาท.......................................2) ถูก 
    C - D = 3,155 - 3,066 = 89 บาท ≠ 189 บาท ........................3) ผิด 
    D - A = 3,066 - 2,000 = 1,066 บาท.......................................4) ถูก 
 
37. เฉลย 2) 20 ลิตร 
   เน่ืองจาก ปริมาณ 1 ลิตร = 1,000 มิลลิลิตร 
   บรรจุกลองละ 250 มิลลิลิตร จํานวน 500 โหล (1 โหล = 12 กลอง) 
    คิดเปนปริมาณ 1,000

250  × 500 × 12 = 1,500 ลิตร 
   บรรจุขวดละ 800 มิลลิลิตร จํานวน 600 ขวด 
    คิดเปนปริมาณ 1,000

800  × 600 = 480 ลิตร 
   ดังนั้น เหลือนํ้านมถ่ัวเหลืองท่ียังไมไดบรรจุขายอยู 2,000 - 1,500 - 480 = 20 ลิตร 
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38. เฉลย 3) 241 
   จากโจทย รูปท่ี 1 มี  จํานวน 1 หรือ (2 × 1) - 1 
    รูปท่ี 2 มี  จํานวน 3 หรือ (2 × 2) - 1 
    รูปท่ี 3 มี  จํานวน 5 หรือ (2 × 3) - 1 
   จะไดวา รูปท่ี n มี  จํานวน (2 × n) - 1 
   ดังนั้น รูปท่ี 121 จะมี  จํานวน (2 × 121) - 1 = 242 - 1 = 241 
 
39. เฉลย 4) มีสัตวท้ัง 5 ชนิด รวมกันเทากับ 1,235 ตัว 
   จากแผนภูมิ มีกวาง 18 รูป  คิดเปน 18 × 25 = 450 ตัว 
    มียีราฟ 9 รูป  คิดเปน 9 × 25 = 225 ตัว 
    มีเสือ 7 รูป  คิดเปน 7 × 25 = 175 ตัว 
    มีสิงโต 7 รูป  คิดเปน 7 × 25 = 175 ตัว 
    มีลิง 12 รูป  คิดเปน 12 × 25 = 300 ตัว 
   ดังนั้น มีกวางมากท่ีสุด คือ 450 ตัว ..........................................................................1) ถูก 
    มีเสือเทากับสิงโต คือ 175 ตัว ........................................................................2) ถูก 
    มียีราฟนอยกวาลิง 300 - 225 = 75 ตัว........................................................3) ถูก 
    มีสัตวท้ัง 5 ชนิดรวมกันเปน 450 + 225 + 175 + 175 + 300 
     = 1,325 ตัว ≠ 1,235 ตัว .................................4) ผิด 
 
40. เฉลย 4) D คือ เลขโดด 6 
    8  5  2  A  8  5  2  3 
    C  7  B  9 ⇒ 5  7  8  9 
    2  D  3  4  2  7  3  4  
   ดังนั้น A คือ เลขโดด 3, B คือ เลขโดด 8, C คือ เลขโดด 5 และ D คือ เลขโดด 7 
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